



小街巷治理要下足“绣花”功夫

□ 张忠德

“路上堆积的垃圾没了，清爽多了！”附近新建小区陆续有人装修，生活垃圾、建筑垃圾随处可见，小街巷交通拥堵、环境脏乱差。连日来，学府街道晋阳街社区全员出动，针对背街小巷展开“三清”“五治”专项整治，打响兔年“为民办实事、市容整治”的第一枪，居民看到了明显效果。（《太原晚报》2月13日）

背街小巷是“城市之窗”，承载着百姓市井生活，需要城市管理者以“绣花功夫”治理。城市化进程总是在“检修”中调整，“成长的烦恼”与“发展的阵痛”并存。随着时间的推移，部分背街小巷道路破损、环境卫生差、车辆乱停乱放，成为城市建设与治理中的短板。因此，对症下药整治背街小巷，扮靓居民家园，就成了摆在城市治理者面前的一道必答题。

背街小巷治理得好不好，不仅关乎百姓的幸福指数，也事关城市的文明指数。然而，背街小巷提质达标工作，存在数量多、基础差、难度大等众多实际困难。如何让背街小巷提质？学府街道晋阳街社区全员出动，针对背街小巷展开“三清”“五治”专项整治，清理垃圾堆30处，清运垃圾40车，清除小广告50多处，清理公路障碍物20多处……一系列的综合整治，让这里旧貌换新颜。可以说，开展“三清”“五治”，是我市提质背街小巷、提升城市颜值的一个缩影，也是上下联动、齐心协力的具体体现，更是“建制”与“抓总”双管齐下、“治标”与“攻坚”齐头并进的指向。

下足“绣花”功夫，让城区环境治理的和谐鼓点融入街头巷尾的日常生活节奏中。首先，出实招，见实效，充分发挥街道、社区主体作用，

突出网格化管理。比如，对于一个人员复杂的城中村，突击整治后如果没有长效机制来保障，各种脏乱差很快就会死灰复燃。可成立由社区网格员、党员志愿者、城管协管员、共享单车经营单位巡查员、居民义工等人员组成的巡查义工队，对日常不文明行为巡查劝导，常态化保障背街小巷“颜值在线”。其次，要把工作重点放在细节上，做到不错过、不放过、不敷衍；做到责任全覆盖，管理无漏洞，整治无死角。尤其对市民反映强烈的车辆乱停、广告乱贴、垃圾乱堆、噪声扰民等问题，都要放在心上，立行立改，让城市文明时刻“保鲜”。

背街小巷环境整治没有休止符，只有起点，没有终点。要让基层成“主体”，让市民成“主人”，走好环境治理“关键棋”，把背街小巷打造成“风情”巷陌，才能美了城区惠了居民。

话外音
宋鹏伟

新闻：想要了解你对新冠病毒的抵抗力，可以通过新冠病毒抗体检测来获悉。近日，省中医院上线“新冠病毒抗体检测”服务，方便有需要的公众前往检测。（《太原晚报》2月13日）

旁白：“何时打疫苗”的重要参考。

新闻：近日，搜狐创始人张朝阳在直播节目中再度谈及自己的“四小时睡眠法”，引发广泛热议。此前，他就曾公开建议大家少睡，称能睡6个小时最好，4个小时就是完美。对此，有关专家表示，这并不是科学的睡眠方法，且会对身体健康造成损伤。（央视网2月13日）

旁白：个体选择不宜公开推广。

新闻：近日，有网民在浙江省政府网站留言，批评四大名著之一的《水浒传》是“毒小说”，建议把相关内容从中小学课文和课外读物中清除出去，引发大范围讨论。对此，浙江省教育厅教研室近日回复称，作为中国历史上第一部用白话文写成的长篇小说，《水浒传》文学价值巨大，是批判性阅读的好载体，其中蕴含着丰富的教育价值。（《扬子晚报》2月12日）

旁白：“无菌式阅读”才不利于成长。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



郊区菜地也藏着“诗和远方”

□ 范广阔

一到周末，杨瑞在车后座装进羊粪、鱼肠等肥料，以及铲土用的小工具和手套，和家人从上海市区驱车15分钟抵达上海闵行区梅陇镇的一处农场。这里有她花3000元租到的200平方米的菜地，地里是她一家人种下的萝卜、莴笋、青菜等蔬菜。她和家人用铲刀挖出蔬菜，这些菜将被他们带回家端上餐桌。类似这样的“共享菜园”式农场，近些年越来越多地出现在上海的闵行、宝山、青浦等近郊区，成为城区白领们休闲的新选择。（极目新闻2月13日）

多年前有一款风靡一时的游戏“开心农场”，网友在这个虚拟农场里种菜，偷别人的菜，玩得不亦乐乎。而现实中的“开心农场”，则是都市白领到郊区或农村租赁土地，种植蔬菜、瓜果等等，所以也被叫做“共享菜园”。这些分布在城市郊区或农村的“共享菜园”，之所以能够受到青睐，在于满足了城市白领

们的需求，值得肯定。

首先，在郊区菜地里，满足了城市白领对“诗和远方”的渴求。不得不说，对于租赁土地种植蔬菜和瓜果的城市白领来说，虽然他们也乐于收获各种蔬菜和瓜果，但是大部分人更看重“共享菜园”带给他们精神上的满足和愉悦。人人都向往“诗和远方”，但是限于时间、财力等等，不可能总是在追寻“诗和远方”的道路上。如果在郊区能够有一片菜地，可以让自己亲近土地，亲近大自然，至少也是对“诗和远方”的一种替代。

其次，既然花钱租赁了“共享菜园”，可以自己动手进行耕种，这些白领希望种植真正的绿色无公害的蔬菜，供自家餐桌使用。于是，他们自己用家里的剩饭剩菜以及从菜市场捡拾来的各种材料沤制肥料，用自制的辣椒水除虫，为的就是能够在享受种菜乐趣的同时，也能够吃到绿色健康的蔬菜、瓜

果。这对一家人的健康，无疑是十分有利的。

再次，“共享菜园”不仅仅是菜园，还具有了社交属性。很多都市白领自己租地种菜以后，会在周末邀请自己的同事、同学、朋友等等，一起到“共享菜园”采摘、烧烤、露营等等，不但亲近了大自然，享受了劳动的乐趣，而且密切了彼此之间的关系，因此赋予了“共享菜园”以社交功能。

最后，“共享菜园”给孩子们提供了一个劳动锻炼、亲近大自然的机会。近年来学校劳动课受到了各方的高度重视，而农业劳动作为劳动内容的重要组成部分，受限于土地、农具等等，很难在城市开展，现在有了“共享菜园”，不但自己家的孩子可以接受劳动锻炼，完成劳动教育，孩子的同学，以及朋友的孩子等等，也都可以通过“共享菜园”亲近土地，接受劳动锻炼。

讲文明 树新风

社会主义核心价值观

富 强 民 主 文 明 和 谐
自 由 平 等 公 正 法 治
爱 国 敬 业 诚 信 友 善

良 好 家 风
家 和 万 事 兴
百 善 孝 为 先



太原市文明办
太原日报社

太原市文明办